

■特稿

# 同姓名现象的症结与改革我国姓名制度的思路

谭君久

(武汉大学 政治与公共管理学院, 湖北 武汉 430072)

[作者简介] 谭君久(1947-), 男, 湖北江陵人, 武汉大学政治与公共管理学院政治学与国际关系学系教授, 博士生导师, 主要从事比较政治研究。

[摘要] 我国汉民族人口中的同姓名现象越来越严重, 其根本原因是中国的姓氏过于庞大。由于汉字姓氏中, 绝大多数是单姓, 而常用汉字的数量有限, 这就必然限制了姓氏的数量。因此, 中国人的同姓名问题的症结, 与其说在于单名, 不如说在于单姓。为了摆脱这种两难的境地, 就要考虑增加双字姓甚至多字姓, 通过变换字的排列组合来创造姓氏, 而创造姓氏的途径则是姓氏分流, 同时, 通过改变姓名结构, 区别构件功能, 改革我国汉民族的姓名制度。

[关键词] 同姓名现象; 痘结; 分流

[中图分类号] D0 [文献标识码] A [文章编号] 1671-8828(2003)06 \| 0777-06

人皆有名。但是, 人们取名不能随心所欲, 而要遵循一定的习惯和规范。各民族都有自己的取名习惯和规范, 形成了自己的姓名制度。姓名制度以一定的民族为范围, 以一定的语言文字为载体, 成为一定文化的重要内容。这里所说的我国姓名制度, 指的是我国采用汉字姓氏的各民族的姓名制度, 尤其是汉民族的姓名制度。

近 20 年来, 随着我国改革开放的深入和市场经济的发展, 人口流动和经济往来日益频繁, 同名同姓者遭遇的几率大大增大, 因而大量的同姓名所引起的混乱势必更加突出, 它将严重地妨碍户籍、档案、业绩、病历的登记和管理, 影响刑事侦查和刑事民事诉讼的进行, 合同、契约的签订和执行以及邮件电信的投递, 等等。因此, 改革我国的姓名制度, 不仅非常必要, 而且十分紧迫。

## 问题的症结

汉民族姓名, 自古以来就以姓名短简、姓氏稳定为特点。一般说来, 最长的就是四字名, 一个复姓加一个双名, 读起来只有四个音节; 绝大多数是三字名, 一个单姓加一个双名, 少数一个复姓加一个单名; 而目前呈现增多之势的是二字名, 一个单姓加一个单名, 读起来就是两个音节。而且, 我国的取名习惯常常表现出地区性的趋同倾向, 因而限于数量很少的某些字, 如北方人爱取名“锁、柱、宝”, 江南地区的“根、祥、娣”, 等等。近几十年里, 同姓名现象越来越严重。究其原因, 主要有两点:

其一, 取名求短, 用字求雅。随着我国人口文化素质的提高, 人们给孩子取名时趋向于适应时尚, 追求风雅。这种心理作用的结果, 一是单名流行, 且趋向于“刚、涛、宁、锋、凯、伟、华、龙、俊、波、杰、磊”和“莉、颖、敏、洁、艳、莎、丹、玲、慧、瑛、萍、薇”之类; 二是取名用字的范围进一步缩小。有人统计, 90% 的人集中在 409 个字中取名<sup>①</sup>。例如, 武汉市曾经发现某小学的同一个班上就有 4 个陈龙, 而后记者追踪调查, 从武汉市公安户籍政处获悉, 全市有 622 个陈龙。“陈龙”的大量出现, 与人们的追星心理偏好有关<sup>②</sup>。在这个例

子中，“陈”姓为一大姓。但是，由于汉语的表达极为精炼，汉字的使用和构词极其灵活，现代汉语中双字词占大多数，一个汉字姓加上另一个汉字可能被理解为一个双字词，这也成为单名流行的一个重要原因。因此，某些姓虽为小姓，同样可能出现同姓同名的现象，例如，“时”姓者取名“时间”。有的用作姓氏的汉字尽管构词功能并不发达，但在某种特殊情况下，也可能出现较高的同名率。如有人姓“浦”，这也是一个比较冷僻的姓，且“浦”字在一般情况下很难与另一个汉字构成一个新的词。但是在上海，有的“浦”姓父母以黄浦江之意给孩子取名“浦江”，以至于有一年的上海市高考考生中，就发现了两个“浦江”。此外，同一个时期出生的人往往同名的多，因此，即使是双名，同姓名现象也十分严重，例如建国初期的“建国、建华、卫华”，20世纪五六十年代的“跃进、超英、学锋”，文革时期的“卫红、卫东、劲松、朝晖”等等。其它如“海涛、凯波、志祥、继红、惠敏”等，也都是使用率极高的双名。据北京市公安局的统计，全市 16 岁以上的人口中，同姓名最多的是“王淑珍”，有 1.5 万人左右；其次是“王淑琴”，有 1.1 万人左右，都是双名<sup>③</sup>。

其二，姓氏的数量相对于总人口的比例已显得严重短缺。所谓姓氏短缺，是指姓氏的数量相对于总人口的比例已显得严重不足。如与我们的近邻日本相比，日本人的姓氏有 12 万之多，汉族姓氏的数量只为日本姓氏的 3%。汉族平均每个姓 30 万人，而日本平均每个姓约 1000 人，为每个汉族姓氏的 1/300。有学者在研究比较后指出，“中国比起其他国家来，姓氏相对地少得多，而同姓人群则大得惊人”<sup>[1]</sup>（第 183 页）。这种情况的形成有其历史的和文化的原因。一方面，人口越多，姓氏也就会越庞大，近几百年来我国人口急剧增长，据统计，1651 年（顺治 8 年）我国人口还只有 6 000 万，至今已增加了近 20 倍<sup>[2]</sup>（第 44 页）。另一方面，我国是世界上最早使用姓的国家，使用姓越早，每个姓氏的人口繁衍的时间越长，姓氏也就越大。而在世界其它地区，姓的产生和使用是公元 1000 年甚至是 20 世纪前后的事情。姓的产生和使用越晚，造姓时的人口基数就越大，所创造的姓的数量就会越多。日本明治维新时，政府颁布法令，要求每个人必须有姓，结果人们匆匆造姓，一下子冒出了 3 万多个姓<sup>[3]</sup>（第 2 页）。我国现在使用的姓氏大多产生于商周时期，自那以后，呈现出一种超稳定的状态，而不像日本和其它某些民族那样姓氏可以随意创造，也没有随着其母体——汉语语言体系的发展而同步发展。在古代，“氏所以别贵贱，姓所以别婚姻”；至汉代，姓和氏“混而为一”。我国现在使用的姓氏早在宋代即已大致定型，此后就极少变化。有人统计，我国历代出现过的汉字姓氏约有 5 600 个左右，但由于种种原因，有许多姓氏消失了，现只有半数仍在使用，而产生的新姓氏则为数极少。根据一些学者所做的估计，我国现有汉字姓氏的总数约 3000—3500 个<sup>[3, 4, 5 \ ]</sup>（第 20, 62, 459—464 页）。这种现象发展到今天，各个姓氏都已变得极其庞大。

更严重的是，在儒家“祖先崇拜”文化的笼罩下，随意改姓被认为是辱没祖宗、大逆不道的事，惟有传宗接代、扩大姓氏才显得家族兴旺、扬眉吐气。中国人当中改姓的人是很少的，一般情况下，即使改姓也往往选择已有的大姓和当地的著名姓氏<sup>[3]</sup>（第 22 页）。再加上古代封建统治者赐予姓氏等种种原因，我国现有姓氏的常见度相差极其悬殊。关于我国汉民族姓氏的人数目前尚无准确、详尽的统计，研究姓氏分布规律的学者袁义达在分析了历代姓氏分布的基础上提供了比较可信的估计，他认为，当代大约 12 亿汉族人口中使用的姓氏估计在 3500 个。他把占全国人口 1% 以上的单个姓氏作为大姓，自宋代以来，这样的大姓都在 18 或 19 个，全国人口大约一半都集中在这些同姓人群中。在当代，这样的大姓有李、王、张、刘、陈、杨、赵、黄、周、吴、徐、孙、胡、朱、高、林、何、郭、马，共 19 个，占全国总人口的 55.6%。他提供的另一组数据是：100 个常见姓氏集中了全国人口的 87%，人口最多的 120 个姓氏集中了全国人口的 90%，人口最多的 200 个姓氏的人口则超过了全国总人口的 96%<sup>[3]</sup>（第 52 页）。根据这些数据计算，100 个常见姓氏中平均每个姓氏的人口应在 1044 万人，人口最多的 200 个姓氏平均每个姓氏的人口也在 576 万人。另外也有人认为，百姓之首仍为“王”姓和“张”姓，估计各约有 1 亿人<sup>[6, 7 \ ]</sup>（第 1, 1 页）。一个大姓的人口就达数千万人甚至近亿人，相当于一个中等国家甚至大国！姓氏的一个重要功能本来是作为代表和标识家族的符号，但由于姓氏过于庞大，造成汉民族中“同姓而不同宗”的现象十分普遍。20 世纪 70 年代笔者曾经在一个仅有 30 多户的自然村发现，20 来户王姓就分属两个不同的宗祠，而并非“一笔写不出两个‘王’字”。这样一来，姓氏就在很大程度上丧失了标识家族和血缘的作用。

为了进一步说明这个问题，我们不妨将我国汉语民族的姓氏与世界上一些国家的姓氏做一番比较。据1982年人口统计的分层随机抽样资料显示，李、王、张、刘、陈五大姓就占了全国汉族人口的1/3<sup>[1]</sup>（第188页）。以此推算，全国这五大姓的人口应接近4亿，相当于欧洲（除前苏联和南斯拉夫以外）按人口排序的前12个国家的人口总和。这12个国家（德国、意大利、英国、法国4国以及西班牙、波兰、罗马尼亚、荷兰、匈牙利、葡萄牙、希腊和捷克）的人口总和为39 927万人，而且这12个国家大多是单一民族国家，主要语言均为大语种和次大语种，分属印欧语系的日耳曼、罗马、希腊、斯拉夫语族和乌拉尔语系的芬兰—乌戈尔语族，他们所使用的姓氏虽有相通之处，但毕竟各成体系，有的姓氏即使词源相同，但拼写却不相同<sup>[2]</sup>。当然，其中有的语言并不仅仅使用于原来的母国，尤其是英语，除了英国外，还有美国、加拿大、澳大利亚、新西兰、爱尔兰和南非等国。但这7个主要英语国家使用英语的人口总和也只有3亿多一点。而且，在美国等由移民组成的国家，外来移民在归化的同时，也带来了大量非英语的姓名而使用英语拼写。据英美姓名学家统计，现代美国英语姓名的语源就涉及30多个大小语种，如来自法语的杜邦和拉福莱特、来自德语的斯特罗姆、来自荷兰语的范布伦、来自波兰语的布热津斯基、来自意大利语的费拉罗，等等。而在美国，由于人们偏爱标新立异，大量创造新姓，据1974年的调查，美国人的姓氏就有128万之多<sup>[3]</sup>。相比之下，汉语民族的姓氏实在是太少了，单个的汉语姓氏又实在是太庞大了！

值得强调的是，对于造成同姓名现象愈益严重的上述两大原因，迄今为止，人们所给予的关注和探讨，较多地注意了取名的问题且主要是单名流行的问题，而往往忽视了上述第二个问题即姓氏庞大的问题，或者说虽有人注意，却尚未引起足够而广泛的重视。从比较表层看，同姓名现象的大量增加是由于人们取名方式不当造成的。然而，如果进一步探究，我们就可以发现，同姓名现象的大量增加的更深层或者说更重要的原因在于姓氏的短缺。笔者以为，人们偏好取单名固然是造成大量同姓名的一个重要原因，但是，中国的姓氏过于庞大，才是这个原因能够发生作用的根本条件。汉字作为一种音节文字，其常用字的数量毕竟是有限的。据国家语委语用所于1988年对14省市的人口普查资料抽样调查，他们选取了57万条姓名，统计结果表明：57万条姓名的人名用字仅为4141字。而其中的1505字就覆盖了57万条姓名中的99%，剩下的2600多字仅为1%的人所使用<sup>[4]</sup>。撇开趋同从众的取名习惯不谈（其实，趋同从众，是一种普遍现象，表现在各种不同的领域），仅因为如此庞大的姓氏，在有限的汉字常用字的范围内，即使这些汉字被平均使用，出现严重的同姓名现象也可以说是必然的，不可避免的。因此，要解决汉字姓名同名问题，根本办法应该是增加汉字姓氏的数量。

但是，如何增加汉字姓氏的数量呢？这些年来人们所设想的解决方案往往忽视了汉民族的姓氏文化传统，或者虽有所注意却尚未找到好的办法来协调改革与传统的关系。此类方案通常是建议恢复某些已消亡的古姓或创造一些新姓，但是，是否有人愿意采用这些古姓或新姓？谁来采用？这显然是大有疑问的。记得80年代初，有人撰文鼓吹创造姓氏，甚至身体力行，率先从自己的姓名改起，结果却应者寥寥。因为这样做就意味着必须要求一部分人放弃原有的姓氏，这恰恰违反了汉民族文化中视宗族繁衍为骄傲、以延续姓氏为己任的心理。如果要求甚至强制一些人放弃原有的姓氏，又允许另一些人保留原有的姓氏，这本身就是一个极其复杂的问题，违背了海内外华夏子孙的寻根意识，弄得不好甚至会引发社会的动乱，危及国家之大统。显然，这种方案只能限于少数人的设想。

据袁义达先生所统计的中国历代100个常见姓氏中，除了元代有“耶律、完颜、欧阳”三个复姓外，宋、明和当代均无复姓。由于汉字姓绝大多数只由一个汉字组成，而常用汉字的数量又是有限的，这便必然限制了姓氏的数量。因此，中国人的同姓名问题的症结，与其说是在于单名，不如说是在于单姓。如果创造新姓时仍然是以单姓为主，就不可能突破常用汉字的数量的限制。由国家语言文字工作委员会研究制定并由国家语委和国家教委于1988年联合发布的《现代汉语常用字表》，收入常用字2500个，次常用字1000个，共计3500个字；后国家语委于同年制定的《现代汉语通用字表》所收的汉字也只有7000个。最近，教育部、国家语委已启动了规范姓名取名用字的项目，目的之一就是让人们取名时避免使用生僻字。因此，创造新姓，最好限制在常用字以内，至少不要超出通用汉字的范围。问题是，相当一部分常用字已经被用作姓氏，而贬义字或不吉利的字，用作姓氏恐怕也不合适。如果依然维持现在通行

的单姓结构,而要在现有的约 3000 个姓氏之外创造新姓,势必要在汉字常用字范围之外去搜寻姓氏用字,结果是大量选用生僻字。但是,如果把创造新姓限制在常用字的范围内,所余下的常用字对于解决同姓名问题来说简直是杯水车薪。因此,在单字姓氏的前提下,要大量增加新的姓氏几乎没有出路的。合乎逻辑的结论就是:为了摆脱这种两难的境地,就要考虑改变姓氏的结构,增加双字姓甚至多字姓,通过变换字的排列组合来创造姓氏。

那么,如何创造双字姓或多字姓呢?有人主张提倡夫妇姓氏合成,既可减少同姓名现象,又能体现男女平等。仔细推敲,就可发现仍然存在下述不可解决的矛盾。一是这种造姓方法不易普及,常常是妇女出嫁后与丈夫的姓合成。二是如果把夫妻双姓合成新姓作为一条通则,按理第三代就应再次合成一个新的姓,如“张王李陈”或“张王赵周”。如果依此无限地逐代合成,姓氏将不再能直观地标识家庭的血缘,可能将影响计划生育和优生优育,对此我们不能不有所预见。标志家世的谱系,至少目前仍然是姓氏的主要功能,姓氏必须保持相对的稳定,如果代代合成改姓,姓将不姓。三是某些庞然大姓,仅仅靠这种办法也不可能令人满意地解决同姓名问题。因此,夫妇姓氏合成的办法虽然有其可取之处,但算不上是理想的出路。

## 对策与方案

姓名制度的改革,应该着眼于两个目的:一是应形成一种机制,使同姓名现象自然地避免而大大减少,从而能有效地降低同姓名的概率。笔者以为,根本的办法只能是通过增加姓氏的构件来增加姓氏的数量,适当加大姓名的长度。二是姓氏应便于使用、易于辨别,造姓方法也要让人们乐于采用。姓名作为一种符号,无非有三种功能,一是呼唤,二是标识,三是记录。改革姓名制度,就要从上述两个目的出发,从完善这三大功能出发。那么,究竟怎样改革我国汉民族的姓名制度呢?笔者设想,改革的方案可简单地概括为“实行姓氏分流,改变姓名结构,区别构件功能”。这三大措施可以具体解释如下:

第一,所谓“姓氏分流”,并不要求人们抛弃和改换现有的姓氏,而是在保持现有姓氏的基础上将其分解为很多“支姓”。所创造的支姓为双字或多字姓,由“祖姓”和“子姓”构成。祖姓即为原有的姓,一般以祖姓居首。祖姓所以别祖先,子姓所以分宗祠。祖姓用来显示原有姓氏的渊源和家谱的延续;子姓用来显示宗族的世系和家族的特征。这种办法在汉族姓氏的起源过程中就曾经是造姓的主要方法。

设想中分流的具体办法可以有:1.本家族中上溯五到十代以内某一比较杰出、多有建树、较有名望的人物的姓名为姓。2.在现有的姓之后加上本家族的籍贯地名,组成一个新的姓,地名应以小地名为主,如县名、乡名甚至村名或家乡附近的山河湖海名称或建筑名,甚或家乡的特产如林木花卉、鸟兽鱼虫等等。3.现有的姓加上一个各自偏好的字或词,以显示本家族的特点、性格和成就、身份、职业、专长或祖传的技艺等。例如:

某李姓家族,先辈中曾出现过一位优秀人物,名“昆”,其后代即可以“李昆”为姓,以示由李昆一脉相传。用这种方法造姓,满足了人们对祖先业绩和家族成就的荣耀感,而在数量上将是没限制的,任何一个家族,都可以在自己的先辈中找到在某一方面具有一定成就的人物。

又如:某刘姓家族,祖籍山东泰安,即可以“刘泰”为姓,表示本家族的根就在中国名山泰山。由于我国的地名通常有一个比较雅致的简称,各地又有许多名胜,这种造姓方法同样可以广泛使用,如:刘淮(淮河)、刘浔(浔阳,九江)、刘碧云(碧云寺)、刘龙井(龙井茶)……,等等。

再如:某陈姓家族,世代擅长国画或者先辈出过一位著名画师,即可以“陈丹青”为姓,显示对美术的钟爱。其他如:陈航、陈涛、陈波(航运),陈冶(冶炼),陈建、陈班(建筑),陈墨、陈楷(书法),陈导、陈儒(教师),陈乐、陈伯牙(音乐),陈武、陈军、陈戈(军人),等等。用这种方法造姓,祖姓通常居首,特殊情况下也可以殿后,如“面人王”、“剪刀李”、“梨园张”,等等。

实际上,我们已经发现有人在运用这种方法造姓:有位姓舒名克的先生,有感于严重的同姓名现象,毅然将他的姓名“赠给未来孩子做姓”,由此创造了一个新的复姓“舒克”<sup>⑦</sup>。提倡这种方法,一方面可以成千倍、万倍地增加姓氏的数量,“百家姓”将发展为“万家姓”、“百万家姓”,从而大大缩小同姓的范围;

另一方面，又保留祖姓，尊重了人们的寻根意识，异姓同祖，可让后代“不要忘本”，延续祖祠，继承祖业。至于所谓男女平等的问题，则应采取许多民族通行的办法，即根据选择自由的原则，子女的姓氏可以从父姓，也可以从母姓。而且，这些方法形成制度后，还可以适当地派生新的支姓，祖姓十子姓十次级子姓，形成自动限制同姓名现象的机制。由于姓氏分流，“同姓而不同宗”的问题也可以得到解决。当然，考虑到汉字文化的特点和传统，分流后的姓氏也不宜过长，祖姓加子姓，不要超过三个字。

第二，所谓“改变结构”，主要是指改变名的结构。旧时的人们尤其是知识分子习惯在名之外根据名中的字义取一个别名，即所谓“字”；还有在名和字以外另取一别号的，即为“号”，如：陆游，字务观，号放翁；梁启超，字卓如，号任公；张学良，字汉卿。这种取“字”的做法大约到了20世纪二三十年代才逐渐不作兴了。我们何妨来一个古为今用？另一方面，汉民族的姓名传统上实行“姓十脉十名”的结构，依脉续谱，论脉排辈。到现在，这种结构虽在单名中不复存在，但在双名中仍比较流行，尤其是在相当一部分农村人口中还比较严格。同姓同宗的同代人由于取名时同脉，只有一个字可以选择，因此由脉和名组成的名虽然为双名但同姓同名的概率与单名相差无几。而西洋人姓名中，常包括名字（教名）、父名和姓氏，同父的兄弟姐妹同父名，而不是同宗的同代人都同脉，出现同姓名的可能性就小得多。我们何妨来一个洋为中用？把上述两方面合起来，改革后的姓名结构中可增加一个成分即“字”，“字”仍依中国的习惯可居后，即“姓十名十字”，字可以采用别名，也可以直接用父名或母名（至于是用父名还是用母名，则根据主人的意愿，以体现男女平等）。其中名和字可以是单字，也可以是双字或多字。

第三，所谓“区别功能”，即在新的姓名构成中，各部分的功能将有进一步的分工，其中，“姓”显示家族的世系，姓氏或祖姓加上职业、职务则用于比较正式的场合，作为比较恭敬的称呼；“名”将主要用于日常的称呼，比较随便，也比较亲切，应避免冷僻字，并讲究汉语的韵律，易于呼唤；“姓”和“名”合起来也可以用来呼唤，但较为庄重，也可以用于一般的文字记录和书面报告；而“字”将主要充当符号的附件，用于加强姓名符号的记录标识功能，一般不用于呼唤（这不同于旧时的文人常将字用于口头的和书面的称呼），但正式的、官方的记录则要求书写包括姓、名、字在内的全名，如户口登记、证件标志、款项支付、邮电地址、病历记载、业绩存档、合同签署和知识产权署名，等等。

根据上述方案改革后的整个姓名的正式书写，可以是“××××·××”，即在“姓名”与“字”之间，用间隔号“·”隔开。例如：某君姓“李昆”，名“邦国”，字“振华”，念作“李昆邦国，字振华”，但书写时不像旧时那样写作“李昆邦国，字振华”，而是写为“李昆邦国·振华”；又如，某女姓“张清风”，取名为“雪莉”，字“旋玲”，写做“张清风雪莉·旋玲”；某君姓“刘泰”，取名为“达”，母名“薇”，以母名为字，写做“刘泰达·薇”；再如，某女姓“陈丹青”，取名“娜”，父名“家霖”，以父名为字，写做“陈丹青娜·家霖”，等等。姓名的使用，如“李昆邦国·振华”，全名正式书写即为“李昆邦国·振华”；平时呼唤，呼做“邦国”即可，较正式的场合可呼唤“李昆邦国”；尊敬的称呼，则称为“李昆先生”，或者称“李先生”亦可（或“李昆师傅、李师傅”以及“李昆经理、李经理”等等），雅称“振华先生”、“振华兄”。使用汉语拼音字母书写姓名或转译为西文时，则应将姓、名、字分开书写，即：“Likun Bangguo Zhenhua”，也可以缩写为“Likun B.Z.”或“L.B.Z.”。汉字书写时，也可用汉字写出姓，而用拼音字母缩写名和字，如：李昆 B.Z.. 一般著述以及新闻报道中，则可在首次出现人名时用全名，而后即可根据不同情况酌情处理。

为了逐步做到姓氏和姓名的规范化，待条件成熟时，也可组织编撰姓氏通用汉字词典，制定一定的规则。但解决同姓名现象的关键是姓氏分流，惟有大量增加姓氏的数量，才能与汉民族的人口相适应，也才能真正发挥姓氏表示家族世系渊源的功能。一旦有了足够多的姓氏，缩小了同姓的范围，同姓名的概率就自然地大大降低。而这又恰恰是政策性极强、难度极大、操作极复杂的一项工作，需要坚持“姓名从主人”的原则，通过宣传、鼓励，由本人和本家族决定采用的姓氏；需要公安、司法、宣传、教育、文化、语言文字等部门的密切配合，需要语言文字学、社会学、人口学、民俗学、宗教学、政治学、法学、统计学等各方面专家的共同努力。笔者以为，很难说上述方案就是完美周全的，但我们考虑到了这项改革的意义和背景，照顾了汉民族文化中的传统心理，应当是可供讨论的。

## 注 释:

- ①③ 参见:中央电视台 1996 年 2 月 23 日《焦点访谈》。
- ② 参见:《武汉晨报》1999 年 9 月 17 日第一版;1999 年 9 月 18 日第一版。
- ④ 据《简明不列颠百科全书》(中国大百科全书出版社,1986 年版)表 2“面积和人口”资料统计,其中捷克的人口为前捷克斯洛伐克使用捷克语的人口。另参考肯尼思·卡兹纳:《世界的语言》,北京出版社,1980 年版,第一、三部分。
- ⑤ 参见淮鲁:《英语姓名知识手册》,世界知识出版社,1989 年版,第 8,12 页。英美加等 7 国的人口只是指这些国家使用英语的人口,据《简明不列颠百科全书》附录之表 4“语言”统计。
- ⑥ 参见:《〈人名用字表〉正在研制》,人民网 <http://www.people.com.cn/GB/guandian/30/20030603/1006757.html>。
- ⑦ 王泉根:《中华姓氏的当代形态》,载《社会》1992 年,第 1 期。

## [参 考 文 献]

- [1] 杜若甫,袁义达. 中国姓氏的进化及不同方言区的姓氏频率[J]. 中国社会科学,1993,(4).
- [2] 陈旭麓. 近代中国社会的新陈代谢[M]. 上海:上海人民出版社,1992.
- [3] 袁义达,张诚. 中国姓氏:群体遗传和人口分布[M]. 上海:华东师范大学出版社,2002.
- [4] 王泉根. 华夏姓名面面观[M]. 南宁:广西人民出版社,1988.
- [5] 陈明远,汪宗虎. 中国姓氏大全[Z]. 北京:北京出版社,1987.
- [6] 中国姓氏通书,张姓[Z]. 海口:海南出版社,1993.
- [7] 中国姓氏通书,王姓[Z]. 海口:海南出版社,1993.

(责任编辑 叶娟丽)

## The Sticking Point of Uniformity of Both Chinese Surname and Name & Approach to Get Out of the Dilemma

TAN Jun-jiu

(School of Politics & Public Administration, Wuhan University, Wuhan 430072, Hubei, China)

**Biography:** TAN Jun-jiu (1947-), male, Professor, Doctoral supervisor, School of Politics & Public Administration, Wuhan University, majoring in comparative politics.

**Abstract:** In China, many people of the Han nationality have same given names with their same surnames. The ultimate reason is that population of a family name are excessively giant. With very few exceptions, a surname is composed of merely one Chinese character, while the amount of Chinese characters is limited. Then we prefer to think the single-character surname to given name as the sticking point of the phenomenon. To get out of the dilemma, we propose a reform: to create new surnames by increasing plural-character surnames and to branch the existing surnames, while to change the structure of name and to clarify the functions of the surname, given name and an accessory name.

**Key words:** uniformity of surname and name; sticking point; branch